



# ВЕСТНИК АССОЦИАЦИИ ЖЕНЩИН-ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ РОССИИ

Информационное издание

№ 11-12, 2024 г.

*С наступающим Новым годом, дорогие друзья!*

## ГЛАВНОЕ – НЕРАВНОДУШИЕ

Благодаря активному участию предпринимателей Кабардино-Балкарии, на Донбасс из Нальчика отправлен очередной груз гуманитарной помощи. Руководитель регионального отделения АЖПР в КБР Римма Мухадиновна Каракотова говорит: «Приближаются праздники, и кондитерские изделия будут весьма кстати. Продукцию фабрики «Нальчик-Сладость» мы все знаем хорошо и уверены в её

обществе. Когда республику всколыхнули лесные пожары, Григорьева в числе первых начала работу в штабе по поиску добровольцев, сбору вещей для тушения пожаров, спецодежды и питания для волонтёров, а также закупки оборудования для пожаротушения. Являясь сопредседателем общественного добровольческого штаба Якутии по борьбе с лесными пожарами, была награждена грамотой Главы республики.



качестве. Участие в таком благом деле – это очень важно, ведь мы все единое целое, поэтому не можем оставаться в стороне». Добавлю, что среди участников СВО – сын Риммы Мухадиновны.

В этом номере газеты, на шестой странице, размещён материал об Ольге Григорьевне Григорьевой, которая возглавляет компанию «Камелёк» в Якутии.

Ольга Григорьевна отличается искренним патриотизмом. Она – активный член республиканского общественного движения «Якутия с тобой», предназначенного для оказания помощи военнослужащим, находящимся в зоне проведения специальной военной операции.

Характер её такой, что она не может быть в стороне от проблем нашего

Прошло немало лет, но до сих пор помню, как Ольга Григорьевна победила во всероссийском конкурсе «Женщина – директор года», как любовно показывала изделия своей компании с душевным названием «Камелёк». Видно было, что работает она творчески и бережно хранит секреты мастеров Якутии. Читайте материал на шестой странице и не переставайте удивляться душевной щедрости Ольги Григорьевой.

Благотворительная автономная некоммерческая организация «Золотые руки Ангела» широко известна в России. Именно её представительницы в это непростое время, когда идёт спецоперация, занимаются пошивом лёгких бескаркасных носилок для спасения раненых, изготовлением медицинских сумок,

эвакуационных строп для выноса раненых из красной зоны и многое другое. Более 120 городов присоединились к этому проекту, тысячи человек, в том числе члены АЖПР, участвуют в массовом движении помощи СВО.

С первых дней СВО под эгидой «Единой России» сформировалось женское движение, участницы которого начали собирать гуманитарную помощь для бойцов и жителей

Уверена: как бы ни было трудно нашему обществу, оно выдержит все немыслимые атаки, потому что основу его составляют мужественные и творческие люди, отличающиеся готовностью помочь всем, кто в этом нуждается. Особенно на боевых позициях.

Да, неравнодушие – ключ к сердцам жителей России.

Это же неравнодушие отличает и наших друзей за рубежом. Посмот-



Донбасса, шить и вязать тёплые вещи для военнослужащих, покупать и отправлять подарки для семей в ДНР и ЛНР, поддерживать семьи военнослужащих.

Женщины во всех региональных отделениях нашей Ассоциации плетут маскировочные сети для нужд СВО. Эти сети, как известно, широко применяют для маскировки бойцов, вооружения, военной техники и других важных объектов. Для наших бойцов маскировочная сеть – это не только надёжное укрытие, но и расходный материал, который в нынешних условиях быстро приходит в негодность. Поэтому потребность в маскировочных сетях, как и в рабочих руках, их изготавливающих, велика.

rite на снимок из Туниса – как он красноречив! Третья справа – давний друг нашей Ассоциации Христина Романенко, президент Тунисско-Российской торгово-промышленной палаты (читайте седьмую страницу).

\*\*\*

Нынешний Новый год мы встречаем в единстве, окрылённые верой в нашу Победу.

Желаю всем вам, дорогие подруги, крепчайшего здоровья, любви, счастья, возвращения наших мужчин с фронта и как можно большей поддержки участников СВО!

С уважением и признательностью  
за Ваш труд,  
президент Ассоциации женщин-  
предпринимателей России  
Ирина Васильевна Потягова



## 20 – 21 марта 2025 года XXVIII Всероссийские конкурсы

Всероссийские конкурсы по итогам 2024 года, согласно Положениям о конкурсах «Рабочая смена России», «Рабочая часть России», «Молодой директор года», «Женщина – директор года», «Заслуженный директор России», «Искусство управлять», «Предприятие XXI века», проводятся 20-21 марта 2025 года в Москве. Руководителям регионов отправлены соответствующие письма-приглашения. В рамках конкурсов состоится научно-практическая конференция по обмену опытом регионов.

Справки по тел.: 8 (495) 702-09-37, 8 (903) 724-13-46  
Сайт: [www.assower.ru](http://www.assower.ru) • Email: [irinapotyagova@gmail.com](mailto:irinapotyagova@gmail.com)



## Краснодарское региональное отделение НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

**14 ноября в Общественной палате Краснодарского края состоялась конференция на тему: «Цифровая экономика. Анализ перспектив и последствий. Экономическая безопасность». Мероприятие организовало Краснодарское региональное отделение Ассоциации женщин-предпринимателей России (АЖПР) совместно с Общественной палатой края.**

В конференции приняли участие женщины-предприниматели Кубани, студенты факультета «Цифровая экономика» КубГАУ и представители крестьянско-фермерских хозяйств районов. Участников приветствовал в онлайн-трансляции Владимир Амаякович Мхитарян – Герой труда Кубани, член Общественной палаты Краснодарского края, генеральный директор ООО «Птицефабрика «Новороссийск». Перед участниками выступили председатель Краснодарского регионального отделения АЖПР, Герой труда Кубани Наталья Дмитриевна Боева и депутат Государственной Думы 8-го созыва Эдуард Анатольевич Кузнецов, который представил государственную программу «Цифровая экономика», её цели, этапы и сроки реализации.

О цифровом будущем России и цифровом рубле рассказал начальник отдела Управления платёжных систем и расчётов Южного ГУ Банка России Евгений Юрьевич Шишкун. Подготовке высококвалифицированных кадров для реализации про-



граммы «Цифровая экономика», а также экономической безопасности посвятил свое выступление декан экономического факультета КубГАУ Константин Эдуардович Тюпаков. С цифровой экосистемой АО «Россельхозбанк» и её перспективами развития познакомил слушателей директор Краснодарского регионального отделения Евгений Борисович Ковалёв. Кандидат филологических наук, доцент кафедры публицистики и журналистского мастерства КубГУ Людмила Николаевна Хорева выступила с темой: «Искусственный интеллект

в российских медиа и коммуникациях: особенности развития». Начальник Центра поддержки предпринимательства (Центр «Мой бизнес») Александр Александрович Храмцов предложил слушателям презентацию по теме: «Меры государственной поддержки субъектов МСП Краснодарского края». О цифровых решениях для клиентов малого бизнеса рассказал региональный менеджер управления продаж клиентам малого бизнеса ПАО «Сбербанк» Павел Карякин. Председатель АККОР Краснодарского края Александр Владимирович

Шипулин осветил тему: «Вопросы организатора бизнеса, возникающие при переходе на цифровую экономику». Учредитель автоном-

ной некоммерческой организации «Современная провинция» Татьяна Владимировна Кононенко познакомила участников конференции с цифровыми технологиями, которые используются для развития сельских территорий.

Председатель Краснодарского регионального отделения АЖПР Наталья Дмитриевна Боева поблагодарила Общественную палату за возможность проведения встречи, а также всех спикеров и участников конференции за то, что они нашли время, пришли и приняли активное участие в важном мероприятии.

## НАШ ПРАЗДНИК

**19 ноября – День женского предпринимательства. Этот праздник – ещё один повод подчеркнуть роль и вклад женщин в бизнес-среду.**

Главная цель праздника – привлечение внимания к положению женщин в бизнесе, поддержка и расширение прав женщин-предпринимателей и популяризация женского предпринимательства. В настоящее время многие женщины в России занимают ответственные посты в крупных компаниях. Но, в то же время, немало женщин вынуждены жертвовать своей карьерой и возможностью заниматься бизнесом ради создания и сохранения семьи.

В рамках праздника прошли всевозможные мероприятия, где успешные бизнес-женщины делились историей успеха, проходили встречи, саммиты, конференции и семинары, посвящённые поддержке женского предпринимательства.

Одна из таких встреч, организованная Краснодарским региональным отделением Союза женщин России, прошла в Краснодаре. Каневской район представила председатель Краснодарского регионального отделения Ассоциации женщин-предпринимателей России Наталья Дмитриевна Боева, которая выступила с приветственным словом и поздравлениями. Н. Д. Боева отметила важность проведения

подобных встреч и рассказала о сложностях и возможностях развития женского предпринимательства на Кубани.

«Я не феминистка. Считаю, что в ведении бизнеса нет женского и мужского лица. И все же: что заставляет женщин заниматься бизнесом? Прежде всего, обеспечение достатка семьи. Стимулом часто является сложная жизненная ситуация, когда женщины приходится думать, как прокормить семью. Многие начинают бизнес, находясь в декретном отпуске. Очень часто, сталкиваясь с нехваткой сервисов или продуктов, женщины начинают их производить, что и рождает новый бизнес. Инициатива женщин зачастую касается изменения ситуации вокруг себя.

Сейчас у нас есть возможность учиться на чужих ошибках, перенимать положительный опыт, получать квалифицированные консультации, объединяться и вместе двигаться вперёд.

Ведь наша основная задача – установление межрегиональных экономических связей, продвижение отечественной продукции, установление прямых контактов



между производителями, поставщиками и потребителями, всесторонняя поддержка женского предпринимательства.

Каждая из вас – сильная женщина. Но ведь сильный человек – это не тот, кто всё время побеждает. Это тот, кто помогает другим стать сильнее.

Собраться вместе – начало. Удержаться вместе – прогресс. Работать вместе – успех! Поддерживая друг друга, мы добьёмся успехов, а замечательные качества российских

женщин – мудрость, деловитость, умение преодолевать трудности в сочетании с добротой и любовью – будут способствовать позитивным преобразованиям в нашей стране, сделают её граждан счастливее и богаче», – отметила в своём обращении Наталья Дмитриевна.

В этот день Н. Д. Боева также выступила на конференции АО «Росагролизинг», поздравив всех с Днём женского предпринимательства.

**Наш корр.**

## Региональное отделение в Республике Башкортостан

# ВМЕСТЕ МЫ – СИЛА!

В 2024 году бизнес-сообществу женщин-предпринимателей Республики Башкортостан исполнилось 32 года! Солидная дата! За это время более тысячи женщин прошли через добрые, преобразующие руки Ассоциации женщин-предпринимателей РБ, поднялись на новый уровень популярности и благополучия. У нас 17 филиалов в республике, масса полезных проектов, таких, как ежегодный конкурс «Женщина – директор года», развивающий проект для старшеклассников «В предпринимательство со школьной скамьи», бизнес-марафон «Территория успешных женщин» и множество других.

**13 ноября 2024 года в Уфе состоялось подведение итогов регионального этапа Всероссийского конкурса «Женщина – директор года» и награждение победительниц. В конкурсе приняли участие 35 женщино-руководителей, из которых 14 стали победителями в различных номинациях:**

**Аюрова Эльвира Рифгатевна – «Воплощение делового стиля» (ИП, розничная продажа парфюмерии и косметики, Туймазы)**

**Волкова Регина Аксановна – «Директор нового поколения» (генеральный директор ООО «Гарант-Развитие», Уфа)**

**Гайнетдинова Мария Васильевна – «Лидер перемен» (генеральный директор ООО «Центр поддержки бизнеса», Уфа)**



**Мухаметзянова Лилия Равилевна – «Бизнес – открытие года» (управляющий ТЦ, Чишминский район)**

**Суфьянова Эльнара Тимербаевна – «Меценат года» (руководитель кафе «Теремок», Бижбулякский район)**

**Тагирова Оксана Павловна – «Надёжный партнёр» (руководитель медиагруппы «Твоя реклама», Туймазы)**

**Тараканова Ольга Викторовна – «За достижения в области управления» (директор ООО «Мясной гастроном», Сибай)**

**Хренова Дарья Сергеевна – «За сохранение семейных ценностей» (ИП, дошкольное образование, Уфа)**

**Цыганкова Яна Александровна – «Корифей бизнеса» (директор ООО «ВиЦыАН», Уфа)**

От души поздравляем наших прекрасных финалисток с заслуженной победой! Огромная благодарность Министерству по предприниматель-

С особым трепетом отправляемся в школу номер 98 Уфы, где 10 лет назад данный проект родился. Да-да! Именно в моей родной школе, которой когда-то руководила моя мама, в которой я училась и даже работала два года учителем русского языка и литературы; в школе, где учился мой сын. Именно для него и его одноклассников я придумала этот проект, не подозревая о том, что он станет

мателей Республики Башкортостан! Только вперёд!

\* \* \*

Проводя наши большие мероприятия, мы не забываем об оказании помощи тем, кому трудно, принимаем участие в гуманитарных акциях для СВО. Недавно я отправила в ДНР свою книжку «Уфимские истории о дружбе, семье и чудесах», и очень рада тёплым отзывам.



республиканским, а теперь уже и признанным на российском уровне!

Огромная благодарность Министерству по предпринимательству РБ, Агентству РБ по предпринимательству, Центру «Мой бизнес» за многолетнюю поддержку этого проекта, за веру в него и меня! Я очень рада, что за эти годы у меня сложилась прекрасная команда единомышленников-экспертов и профессионалов, которые помогают взрастить новое поколение предприни-

В преддверии Нового года женщины-предприниматели РБ желают своим коллегам из других регионов крепкого здоровья, большого терпения и мудрости в решении сложных житейских проблем, любви и радости! Будьте счастливы, дорогие подруги! Всегда помните о том, что вместе мы – сила!

**А. А. КУЗЬМИНА,  
председатель регионального  
отделения АЖПР  
в Республике Башкортостан**



**Кадырова Лидия Сергеевна – «Прорыв года» (ИП, сеть кафе и пекарен, Уфа)**

**Керимова Зоя Геннадиевна – «Женская инициатива» (директор кафе «Туман», Мишкинский район)**

**Логинова Елена Владимировна – «Инновационные методы в бизнесе» (ЗАО НПП «Биомедхим», Уфа)**

**Манаева Альфия Винеровна – «Бизнес – репутация» (ИП, кондитерская, Туймазы)**

**Муллагалимова Юлия Зинуровна – «Кадры решают всё» (генеральный директор ООО «Развитие», Абзелиловский район)**

ству и туризму РБ, Агентству РБ по предпринимательству, Центру «Мой бизнес» за многолетнюю поддержку конкурса и большой вклад в развитие предпринимательства в Республике Башкортостан!

\* \* \*

Особо скажу о республиканском проекте «В предпринимательство со школьной скамьи». Открытие девятого сезона реализации этого проекта состоялось 19 ноября. В этом году мы отправились к старшеклассникам Уфы, Иглино, Чишмов, Благовара.



# Литературная гостиная АЖПР

**Есть ли связь между участниками СВО и фронтовиками Великой Отечественной войны? Да, есть. В этом убеждена Л. А. Качалова, известный предприниматель и автор книги «Только бы доехать и обнять...». Публикуем первые две главы из названного издания.**

## Глава 1

### СВОИ НЕ СДАЮТ

Случившееся с моим младшим сыном, его участие в специальной военной операции, ранение, моя долгожданная встреча с ним очень повлияли на меня и на мою оценку происходящего в жизни.

Как человек верующий, я отношусь к возникающим в жизни проблемам как к испытаниям, которым подвергает меня Господь. Значит, так надо было, когда Виктор стал бойцом СВО, а я, вернувшись из дальних мест, куда попала не по своей воле, увидела Виктора

Как рассказывал сын, всё произошло в считанные секунды: рядом идущие товарищи вдруг рухнули и не встали. Вот так дала знать о себе смерть.

Сына отбросило взрывной волной в воронку. Вся левая сторона тела, нога, рука – всё было нашпиговано осколками. Повернуться, вздохнуть чрезвычайно было.

Не резон в такой обстановке надеяться на то, чтобы добраться самому до госпиталя. Поэтому Виктор сказал: «Идите, пацаны». Он был уверен в том, что свои – не бросят, обязательно придут за ним.



Маленький Алексей Штыков на коленях мамы, Александры Григорьевны. Рядом его сестра Евгения. Слева – отец, Александр Макарович.

Фото из семейного архива

после ранения – сначала в госпитале, потом, на короткое время, даже дома.

Как мама, я очень переживаю за судьбу сына, он для меня всё равно ребёнок. Хотя ему 23.

Когда ехала в госпиталь, казалось, сердце выскочит из груди – так волновалась. А. увидев, не только страх за его здоровье ощущила, но и гордость – за то, что стал мой сын настоящим мужчина. Поразило то, что раненые ребята, совсем молодые, стали утешать нас, плачущих мам. Да, тяжёлая материнская доля.

Что касается возраста сына и его сверстников, которых мы, представители Ассоциации женщин-предпринимателей России, увидели в госпитале. С одной стороны, они радовались подаркам к 23 февраля, как малые дети. С другой стороны, чувствуется, они были умудрены происшедшим с ними. Они поняли, что были рядом со смертью. И как же это невыносимо! Но вот что главное – при всех обстоятельствах, самых страшных, ребята не сдрейфили, пошли в бой.

Самое трудное для него было тогда в другом – очень хотелось пить, страшно хотелось, раненое тело пожарно взвало к этому. И когда он увидел замёрзшую воду в пластиковой бутылке, то стал, как зверь, грызть пластик, добираясь до желанной, пусть и замёрзшей, воды.

Друзья-однополчане вернулись, взвалили грузное тело Виктора на носилки и тащили его, под прикрытием тумана, почти два километра, до временного госпиталя.

А потом у Виктора началось путешествие по госпиталям. Операция за операцией. К счастью, удалось встретиться с родителями, братом и сестрой.

Самым главным было свидание с мамой. В госпитале, перед встречей с ней, Виктору вспоминалось, как много внимания мама уделяла ему в детстве, как переживала за его здоровье и учёбу, как верила в него. Именно благодаря маме, которая была лидером не только на работе, в Ассоциации, но и в семье, любила книгу, была верна православию,

истории предков... именно благодаря всему этому сформировался характер Виктора.

«Часто я рассказывала сыну о своём отце-фронтовике, лётчике-радисте. Раненный в грудь, он попал в плен к немцам и чудом остался жив, провёдя ДЕНЬ в деревянном бараке-госпитале для советских военнопленных в городе Борисове Минской области. Всего лишь день! Но день дно рознь.

Пленные знали, что их бараки (конечно, вместе с людьми) готовят к сожжению. И вдруг в город ворвался советский танк, который в течение 16 часов вёл бой с вражеским гарнизоном! К рассвету отважному экипажу танка можно было уйти в лес – днём действовать тяжелее. Но танкисты узнали, что в борисовском госпитале оккупанты содержат больных и раненых красноармейцев. К госпиталю отважный экипаж успел именно в тот момент, когда фашисты собирались поджечь людей, запертых в деревянных бараках. Около 200 узников, спасённых от мученической гибели, ушли

в лес. Был среди них и Алексей Штыков, ставший в мирной жизни отцом девочки Люси, будущей Людмилы Алексеевны Качаловой. И сейчас в Борисове, на Госпитальной улице, стоит памятник, посвящённый экипажу танка, Героям Советского Союза гвардии лейтенанту Павлу Николаевичу Раку, гвардии старшему сержанту Александру Акимовичу Петряеву и гвардии сержанту Александру Ильичу Данилову, которые погибли 30 июня 1944 года при освобождении города от немецко-фашистских захватчиков.

Невероятно смелый поступок! И какова верность своим – не смогли бросить на мученическую смерть пленных красноармейцев. Так не бросают своих, раненных на поле боя, и нынешние молодые ребята, спасающие честь нашей страны в жестоких боях с украинскими нацистами.

Героизм танкистов дал силу Алексею Штыкову воевать дальше и встретить победный май 1945-го. Героизм участников специальной военной операции, на генетическом уровне, такой же.



Вместе с однополчанином (слева – А. А. Штыков)

Фото из семейного архива

**Глава 2****О ЛЮБВИ.  
И НЕ ТОЛЬКО**

**Мой первый муж, военнослужащий, узнав, что я родила сына с родовой травмой, решил пожалеть меня и сказал приступно: но уверенно: «Оставь в роддоме. Будут ещё дети». У меня земля ушла из-под ног: поняла, что не смогу жить с предателем. А ребёнок... Ребёнка надо было спасать, лечить, делать операции.**

Когда меня спрашивают: «Вы можете простить наркомана, который отказался от своих обвинений в Ваш адрес, из-за чего Вы попали в неволю? Ведь он извился и каялся за свой грех...», я отвечаю откровенно: «Нет, не могу. Потому что это – предательство». Не могу, хотя и понимаю, что наркоман – человек зависимый, может сказать что угодно. Его легко заставить, унизить, оговорить. Но в том-то и дело, что, прежде всего, он – мужчина и не имеет поэтому права опускаться до скотского уровня.

Предательство в семье и предательство в быту имеют одни и те же корни – малодушие, а этого не терпит мой сибирский характер.

У нас в роду люди надёжные, крепкие. Отец мой, Алексей Штыков, которого, как я уже сказала, спасли от сожжения немцами отважные советские танкисты в городе Борисове 30 июня 1944 года, воевал до победного мая. А когда вернулся домой, в родное сибирское село, первым делом узнал о судьбе сельской учительницы, в которую влюбился ещё до войны. И, несмотря на разницу в возрасте (была она постарше его), на то, что у Марии к тому времени были две дочери, сумел завоевать своей верностью сердце гордой учительницы, не простиившей своему первому мужу измену. И родились потом у Алексея и Марии две дочери. Младшей, 1956 года рождения, и была как раз я, Люся, так меня звали в семье.

Как мама любила детей – и своих, и чужих, как заботилась о них! Не случайно мы, дочери, решили тоже стать учительями.

Помню, меня поразил такой эпизод. По сельской дороге шла ватага ребят, они громко спорили, гадали, как говорится. И вдруг один паренёк сказал: «Ребя, тихо! Впереди идёт старенькая наша учительница Мария Ивановна». Мигом пацаны притихли, в полном молчании, почтительно, прошли мимо Учителя.

Школе мама отдала всю свою жизнь. Никогда на детей не кричала, была на редкость терпеливой и внимательной. У неё ученики любили книги и умели трудиться, беря пример с взрослых.

Отца после войны беспокоила рана в лёгком, ведь он, торопясь, почти без лечения вернулся в строй после случившегося в Борисове. Мы, его дочери, помогали ему и маме – делали по дому всё что надо. И всё же папа ушёл из

жизни, когда мне не было ещё шести лет. В отчаянии я бегала на его могилку, чтобы поговорить с ним. Узнала об этом мама, но не стала мне выговаривать, а пожалела, поплакала вместе со мной, а потом мы дома вместе с ней молились, а рядом с иконами был папин портрет. Да, родители мои были верующими, и воспитали в вере нас, своих дочерей. Хотя вокруг тогда царствовал атеизм.

Володя Качалов – мой второй муж, будучи военным, ушёл из жизни трагически, как это случается в армии, тем более – на Севере. К тому времени у нас росла дочка Мария.

Володя был свидетелем на первой моей свадьбе, знал о происшедшем. Несмотря на увечье сына, он его зацеловывал – так любил меня и детей. Это

тился молодой бравый сотрудник ППС, задержавший меня за дело – вела я машину с нарушением правил, «под кирпич». Задержал, а потом почему-то отпустил. Каково было моё удивление, когда на следующий день Виктор, так звали его, пришёл ко мне в гости.

– И как Вы адрес узнали? – только и спросила я.

Мы стали встречаться.

А когда я сказала, что надо прекращать наши свидания, ехать за детьми в Сибирь (они были у мамы на каникулах), то Виктор взмолился: «Возьми меня с собой!», «А что я скажу дома?», «Я буду твоей охраной!», – ответил Виктор.

Вспоминаю такой эпизод. Тогда, в Сибири, мы оставили детей у мамы ещё на месяц, так как приехали в июле,

– Впустите? – спрашивает женский голос.

– Впушу, – отвечаю с улыбкой.

– Чаем напоите?

– Напою.

Оказывается, ко мне пришла мама Виктора со своей подругой-соседкой. Погнали на кухню, разговорились, да так, будто давно друг друга знаем.

– Вы, Людмила Алексеевна, не только симпатичная, даже красивая женщина. Вы – умы, хотя и блондинка, – сказала мама Виктора.

Тут мы все трое дружно рассмеялись!

Попили чайку, и мама Виктора стала говорить, чтобы я не обращала внимания на разницу в возрасте между мной и её сыном, главное – у него любовь. «Без Вас он не может жить, всё ему не так». Вот те раз!



**В Борисове стоит памятник, посвящённый экипажу танка – Героям Советского Союза  
П. Н. Раку, А. А. Петряеву и А. И. Данилову, которые погибли 30 июня 1944 года при освобождении города  
от немецко-фашистских захватчиков**

почувствовала мама, которая относилась к нему по-матерински.

Десять лет мы прожили вместе. Это было такое счастье! Поэтому после трагедии мне жить не хотелось. Но вмешалась мама: «Утри слёзы! Ты не имеешь права плакать. Ведь у тебя растут дети, им надо дать образование. Поехай в Москву!». И оставила я своих подруг,

свой успешный бизнес и отправилась в столицу. Сама к тому времени имела не только педагогическое, а и экономическое и юридическое высшее образование. Ведь если хочешь чего-то достичь в жизни, прежде всего – учись. Этому научила меня мама.

О своей женской доле я тогда не думала. Казалось, сердце окаменело после смерти Володи. Но жизнь брала своё. На моём пути – буквально, на пути, встре-

тила день рождения дочери. Старший сын отнёсся к Виктору как к старшему товарищу, а Маша восприняла его в штыки. И когда они вместе пошли на речку, оставила Виктора и убежала. Каково же было моё удивление, когда в августе, при возвращении домой, Маша кинулась в аэропорт к Виктору, обняла его и назвала папой. Наверное, за его любовь ко мне.

Честно говоря, меня смущала разница в возрасте, была я старше его, и к тому же у меня не было мысли о замужестве.

Однажды утром раздался звонок. «Кто это? – думаю. – Ведь ни с кем не было разговора о встрече на утро. Хорошо,

что успела одеть платье (халаты не люблю), туфельки любимые на высоком каблуке, да и причёска, как и ноготки, в порядке».

Шли годы, и я убедилась в нежности и верности Виктора. Сумел всё же он настоять на своём, зарегистрировали мы брак и обвенчались. Причём в той церкви, которую я втихую спасала от разрушения, помогая отцу Василию (бизнес мой шёл нормально, и я помогала, чем могла, и церкви, и малоимущим). И вдруг поняла, что забеременела. Не может быть, ведь мне уже сорок три! Оказалось, ещё как может! И как же был счастлив Виктор Александрович! Так появился у нас ещё один Виктор, малый. Виктор Викторович, который сейчас, став бойцом СВО, лечится после осколочного ранения.

А теперь о деликатном. Трудно долго держать любимого человека, оказавшегося в неволе. Но Виктор Александрович выдержал, дождался меня.

Гордимся!

## «СДЕЛАНО В ЯКУТИИ»

**Ассоциация женщин-предпринимателей России по праву гордится своим активом, в котором заметное место занимает победитель конкурса «Женщина – директор года» Ольга Григорьевна Григорьева, человек неиссякаемой творческой энергии, хранитель народных традиций Якутии. Об этой замечательной женщине рассказывает Г. С. Васильева, председатель регионального отделения АЖПР в Республике Саха (Якутия).**

– Ольга Григорьева – основатель торгово-производственной компании «Камелек», член Общественной палаты РС (Я), председатель Ассоциации предпринимателей РС (Я) «Сделано в Якутии».

Открытую и креативную Ольгу Григорьеву, основателя собственно го производства посуды с национальным колоритом, по праву можно назвать душой сообщества предпринимателей Якутии. Создав Ассоциацию предпринимателей РС (Я) «Сделано в Якутии», она сплотила представителей бизнеса, которые поддерживают идею сохранения культуры народов Якутии. В Ассоциации более 200 предприятий, из них держателей товарного знака «Сделано в Якутии» – 70.

Вот уже четвёртый год Ольга Григорьевна руководит общественной организацией, уделяющей огромное внимание возрождению культуры и традиционных настольных игр – Федерацией национальных настольных игр Республики Саха (Якутия). За это время федерация вышла на новый уровень, тому свидетельство – достижения: федерация победила в номинации

«Лучшая федерация Сахаада спорт-2021», «Лучшая федерация РС (Я)-2022». Национальные настольные игры консолидируют наше общество, представителей разных возрастных групп, поднимают патриотический дух, продвигают национальные традиции.

\*\*\*

К сказанному добавим, что Ольга Григорьевна замужем, многодетная мама.

Интересны заметки О. Г. Григорьевой в социальных сетях. Так, 18 октября ВКонтакте она сообщила: «Вчера состоялась очень продуктивная встреча Ассоциации предпринимателей «Сделано в Якутии» с министром предпринимательства, торговли и туризма Тимуром Юрьевичем Ханды. Мы обсудили актуальные вопросы, стратегические задачи и направления работы нашей ассоциации. По итогам встречи сформируем календарный план работ, а также разработаем стратегическую дорожную карту, учитывая рекомендации министра. Как член Общественной палаты, я предложила министерству предоставить аналитику в цифрах о предпринимателях и



производителях Якутии за последние пять лет. Это необходимо, чтобы мы могли определить приоритеты в работе нашей ассоциации и понять, где нужно концентрировать усилия. У нас много амбициозных планов, и я уверена, что вместе мы сможем достичь значительных результатов в развитии предпринимательства, торговли и туризма в Якутии!»

Ещё раньше, 14 сентября, Ольга Григорьевна сообщила: «Мы провели на V Всемирных играх кочевников мастер-классы по трём локациям, чтобы ещё больше людей из разных стран узнало о якутских национальных настольных играх. Верим, что наши игры могут стать частью культурного наследия народов и уникальным элементом международного обмена. И, может, однажды наши хабылык, хаамыска и тырыынка войдут во всемирные игры кочевников».

\*\*\*

Недавно торгово-производственной компании компании «Камелек» исполнилось 19 лет. Много! Вот как сама Ольга Григорьевна говорит об этом: «Огромная цифра для бизнеса в наше нестабильное время!

Вообще, производство значительно отличается от просто предпринимательства. Это примерно как все проблемы нужно умножать на два.

Ежедневно нужно думать о всех процессах производства – от закупа сырья до защиты интеллектуальной собственности. Порой это невыносимо – одна борьба с китайским контрафактом кажется борьбой с ветряными мельницами. Но что даёт мне силы идти вперёд? Наша миссия!

Я твёрдо верю, что возглавляемая мною компания через главную утварь в доме – посуду формирует патриотические чувства, знакомит с материальной и духовной культурой народа саха, воспитывает эстетический вкус молодого поколения и даже знание родного языка, если хотите. А также, помимо основной миссии, мы имеем широкую социальную направленность по обучению и трудуустройству людей с ограниченными возможностями здоровья, воспитанию здорового поколения, знающего и читающего свои корни и традиции.

Если у вас в груди тоже есть жгучая вера в свой проект, если он будет полезен людям и приносить радость – не бойтесь! Пробуйте, снова и снова пытайтесь! И в один прекрасный день вы поблагодарите себя за созданный сегодня выбор. Если вы хотели знак свыше – вот он! Всё получится!»

Цитаты даны сокращением, подробнее читайте <https://vk.com/olgakamelek>



От души

# БОЛЬШИХ ВЫСОТ!

**Рассказывает Татьяна Гавриловна Думнова, председатель Бурятского регионального отделения АЖПР, председатель Общественной палаты республики:**

– 23 ноября 2024 года исполнилось два года со дня основания Центрального Комитета семей воинов Отечества. Отделения КСВО созданы во всех регионах России.

В Бурятии КСВО возглавляет Ольга Павловна Лоцман. Эта организация стала надёжной поддержкой для многих семей, чьи родные защищают Родину. Несмотря на юный возраст, проведена большая работа.

За это время благодаря взаимодействию с КСВО удалось:

- организовать регулярную адресную помощь семьям военнослужащих;
- провести патриотические мероприятия, направленные на поддержку защитников Отечества и их родных;
- оказать юридическую и психологическую помощь семьям, оказавшимся в сложной ситуации.

БРО Ассоциации женщин-предпринимателей России активно сотрудничает с региональным отделением

КСВО. Лично знаю: очень активно решаются юридические вопросы, выдвигаются инициативы и предложения в наше законодательство.

**КСВО – это опора, объединяющая семьи и дающая им уверенность в завтрашнем дне. Желаем КСВО дальнейших успехов, энергии и новых свершений!**

\*\*\*

Сборная команда из Бурятии приняла участие во Всероссийском «Кубке Защитников Отечества», прошедшем в «Сириусе» (г. Сочи).

Более 200 ветеранов СВО из 62 регионов страны состязались в раз-

личных спортивных дисциплинах. Среди них: пауэрлифтинг, настольный теннис, армрестлинг, стрельба из лука, пулевая стрельба, волейбол сидя. В последнем виде спорта отличились посланцы Бурятии, заслужившие золото среди ветеранов СВО с поражением опорно-двигательного аппарата.

Ребята, я восхищаюсь вашей силой Воли и жаждой жиZни! Вы несёте благородную миссию – показать другим людям с особенностями здоровья, как справиться со своим недугом! Желаю вам здоровья, благополучия в ваших семьях, покорения ещё больших высот!

Помним!

## К 100-ЛЕТИЮ СПУСКА АНДРЕЕВСКОГО ФЛАГА

Тунис – верный партнёр АЖПР. 26–29 октября Дом русского зарубежья совместно с Русским домом в Тунисе и тунисской Ассоциацией «Российское наследие», при поддержке Посольства России в Тунисе и Тунисско-Российской торгово-промышленной палаты, провёл историко-мемориальные мероприятия, приуроченные к 100-летию со дня спуска Андреевского флага на

кораблях Русской эскадры. В мероприятиях приняли участие официальные представители России и Туниса, Русской православной церкви. 29 октября в Севастополе почтили память моряков ЧФ, ушедших в изгнание.

Давний друг АЖПР Христина Романенко, возглавляющая Тунисско-Российскую ТПП, активно участвовала в памятных мероприятиях

и поделилась снимками, говорящими о верности Истории Отечества.

\*\*\*

29 октября ночью фрегат Северного флота «Адмирал Флота Советского Союза Горшков», выполняющий задачи похода в дальней морской зоне, зашёл в порт Бизерта Тунисской Республики.

Об этом сообщили в пресс-службе Северного флота. В этот день в Бизерте в рамках памятных мероприятий спустя 100 лет вновь был поднят флаг русского флота. «Российские военные моряки посетили христианское кладбище и возложили венки и цветы к могилам русских моряков, посетили музей Анастасии Александровны Ширинской-Манштейн, ставшей хранительницей памяти о судьбе русских моряков-черноморцев, прибывших в Бизерту в конце 1920 года», – отметили в пресс-службе Северного флота. В православном храме Александра Невского прошла церемония передачи списка чудотворной иконы Божией Матери «Радость

Странным», написанной более 100 лет назад по замыслу протоиерея Георгия Спасского, главного священника Черноморской эскадры.



Об этом сообщила ГТРК «Мурман». Подробнее: <https://murman.tv/news-n-27368--fregat-admiral-flota-sovetskogo-soyuza-gorshkov-zashel-v-port-bizerta-tunisskoj-respubliki>



## Чем запомнится 2024 год?

# ЧУДО-БАЙКАЛ



2024 год запомнится мне встречей актива AJPR в живописной местности Алтан Сэрge (Республика Бурятия), рядом с удивительным Байкалом.

Мы делились своим опытом работы, советовались, и многое взяли себе на заметку. Побывали на нескольких предприятиях Бурятии, где нам всё охотно показали и ответили на наши вопросы.

Как руководитель Калининградского регионального отделения, на байкальской встрече я рассказала коллегам о бизнес-модели в некоммерческом секторе – проекте онлайн-школы «PRO успех». Эта онлайн-школа предлагает разнообразные курсы, охватывающие как общие навыки, так и специализированные знания, что позволяет каждому участнику выбрать наиболее

подходящую для него программу обучения. Одним из основных моментов проекта является возможность включения в программу участников из разных регионов России, что создаст условия для обмена опытом между различными территориями, а также благоприятно скажется на доступности образования для всех желающих. Участники могут обучаться в удобное для них время, что особенно актуально для работающих людей и студентов, совмещающих учёбу с другими обязанностями. А отчисления от онлайн-школы могут стать актуальной и устойчивой формой финансовой поддержки для Ассоциации, реализующей этот проект.

Ещё хочу сказать о том, что путешествие к Байкалу открыло перед нами богатство бурятской культуры.

Наши водные прогулки не только позволили увидеть Байкал, это природное чудо, с его лучших сторон, но и подарили чувство гармонии и спокойствия. Посещение дацанов было одновременно вдохновляющим и познавательным. А бурятские национальные игры, в которых мы участвовали, стали ярким примером того, как традиции живут и передаются из поколения в поколение. Хороводы, песни, обряды – всё это создавало атмосферу единства и веселья. Участие в народных играх сплотило нас, подарив возможность ощутить ту жизнерадостность и радушие, которыми славится бурятский народ.

Незабываемым моментом стало изготовление оберега в виде куклы-моталки. Этот процесс не только стимулировал креативность участ-

ников поездки, но и научил важности передачи знаний о ремёслах и традициях. Сделанные нашими руками обереги стали для нас не просто сувенирами, а настоящими символами защиты и благополучия.

Упомяну и о бурятской кухне, которая приятно удивила своим разнообразием. Кстати, местные жители охотно делились своими кулинарными секретами.

В целом поездка на Байкал стала для нас не просто путешествием, а настоящим культурным опытом, который навсегда останется в нашей памяти. Мы вернулись с багажом



знаний и впечатлений, которые обогатили нашу жизнь и укрепили связи между регионами.

**С. Р. МАРКУЛИС, председатель  
Калининградского регионального  
отделения AJPR**

## Улыбнитесь! ВМЕСТЕ С ДРУЗЬЯМИ

Члены AJPR на редкость тепло относятся к своим четвероногим друзьям. Посмотрите, как внимательна к оленям, верным северным помощникам, Жанна Алексеевна Гусак из Ямало-Ненецкого автономного округа. Оказывается, ЯНАО является лидером северного оленеводства – здесь обитает почти половина всех оленей России. По данным Росстата, в регионе живёт чуть более полумиллиона человек, а оленей – больше 600 тысяч. Эти животные играют ключевую роль в жизни местных жителей.

Второй снимок. Обратите внимание, как трогательно смотрит в окно очаровательная собачка: оказывается, её радует продукция компании «Изотерм», возглавляемой Викторией Сергеевной Нестеровой из Санкт-Петербурга. На таком фоне совсем не скучно и даже душевно воспринимается реклама фирмы: «Изотерм» – это там, где всем хорошо! И вас всегда ждут! Серия внутривальных конвекторов «Гольфстрим». Классно! И как после этого не захочет приобрести конвекторы с запоминающимся названием?!



ВЕСТНИК АССОЦИАЦИИ  
ЖЕНЩИН-ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ РОССИИ

**Ассоциация женщин-предпринимателей России**

Адрес редакции: 111673, Москва, ул. Сузdalская, д. 26, корп. 2

Тел.: 8 (495) 702-09-37

E-mail: irinapotyagova@gmail.com

Издатель: ИП Колесник И. Д.

E-mail: delritm@mail.ru

Главный редактор Татьяна Колесник

Без индекса

Распространяется бесплатно.

СМИ государственной регистрации не подлежит.

Тираж 980 экз. Объем 1 п. л.

Отпечатано в ИП Филиппов В. А.

Адрес: 117463, г. Москва, ул. Голубинская, д. 25, корп. 1, кв. 373

Телефон: +7 (963) 711-02-65

E-mail: filippov.press@gmail.com

Заказ № 1367

890 экз. – адресная рассыпка в регионы России

Рассылку газеты в Администрацию Президента РФ,

Правительство РФ, Госдуму, Совет Федерации, в мэрию и

правительство Москвы, Торгово-промышленную палату

осуществляет Ассоциация женщин-предпринимателей России.

Деловые и коммерческие предложения

по тел.: 8 (495) 702-09-37, 8 (903) 724-13-46

Подпись в печать по графику 3 декабря 2024 г. в 14:00

Подпись в печать фактически 3 декабря 2024 г. в 14:00

Выход в свет 5 декабря 2024 г. в 17:00